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MELLANFORHOR 1 omfattar uppgifterna 1., 2
MELLANFORHOR 2 omfattar uppgifterna 4, 5
MELLANFORHOR 3 omfattar uppgifterna 7, 8 och 9.
SLUTTENTAMEN omfattar uppgifterna 1, 2, 5,

Vid denna turbotentamen far vanliga funktionsrdknare anvindas.
Tabellsamlingar och mer avancerade riknare far inte anvindas.
Om ni misstanker att det forekommer nagot tryckfel, fraga!
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10.

. Kardioiden, som i polara koordinater ges av r = a(l + cosf) (se

—efterft for kontroll.)

Abestamma en limplig parametrisering av ellipsen. » -G

6 och 10.

figuren till hoger) roterar kring r-axeln. Darvid uppstar en rota-
tionssymmetrisk yta. Visa att dess area &r 32ma?/5.

” s .. . . . . . T
Anvind nagon lamplig Taylor-serie till att approximera talet e™" 2

med ett rationellt tal sa att felet till absolutbeloppet dr < 0.0005.
(Fickraknarens virde e~ %? ~ 0.60653066 far garna anvéndas

Krokningen s(t) hos en kurva 7#(t) ges som bekant av s(t) =

) >(<tr T\f._’ och krokmngsx adlen p(t) av p(t) = 1/k(t). Berdkna krok-

nix‘ gsradien hos ellipsen % oy Z‘q = 1 (se figuren till hoger) i de punk-
-, dir den skér koordmd axiama Gott rad: borja giarna med att

. For en liten silverkluns pa formen av en rat cirkular cylinder uppmiries foljande:

radien r = 0.50 + 0.0lcm, hojden h = 2.20 £ 0.03¢m, massan m = 17.2+ 0.1g.

a) Vad ger detta for approximativt virde pa silverklunsens densitet? (1p.)

b) Anvand di f ferentialen till att bestimma en approximativ 6vre gréins for Oséikm'htten 1
skattningen av densiteten i aj-delen, som osékerheterna i r, h och m ger upphov till. {(5p. )

. I vilka punkter skar normallinjen till ytan z = z?y3 1 punkten (1,2, 8) koordinatplanen?’

Temperaturen i punkten (r, y. z) pa enhetssfiren Pyt =lgesav Tz, y, 2) = zy+y>2
(godtyckliga enheter). I vilken punkt / vilka punkter dr temperaturen hogst och hur hog
ar den dar?

. Visa att vektorfaltet F(x,y. 2) = cos Jl+ 2ye* — xsiny)j+ (yPe” + 32k ar virvelfritt i R?,

—a

dvs. att V x F = rot{ F) Cud F) = () samt bestam en potentialfunktion ®(z, Y, z) till F
sadan att F' =V = grad\@). Anvand potentialfunktionen for att berdkna | F e dF, dér
C' &r en halveirkelbage fran (0,1,0) till (=3,0,2).

. Beriikna flodet €. 7 e NdS av vektorfiltet #(x,y, z) = 7+ yJ+ 2%k ut genom sfiren S :
S5 LY g

r? + 3% + 2% = 4 antingen direkt som en ytintegral eller genom att omvandla den till en
trippelintegral med hjilp av divergenssatsen (Gauss’ sats). Gott rad: utnyttja symmetrin.

a) En icke-linjar differentialekvation pa formen y'(z) + g(z) - y(z) = h{x) - (y(x))?, dér
a ¢ {0,1}, g och h dr givna funktioner och y dr den stkta funktionen, kallas for en
Bernoulli-ekvation. Visa att den kan omvandlas till en linjér differentialekvation genom
att infora en hjalpfunktion 2(z) = (y(z))'™*

b) Lés Bernoulli-ekvationen y/(x) — 2y(z) = —(y(z))? under begynnelsevillkoret y(0) =
t.ex genom att omvandla den till en linjar differentialekvation eller genom att utnyttja att
det ror sig om en separabel differentialekvation.

Berikna volymen hos kroppen, som finns innanfor den rita cirkuldra cylindern 22+ y* = z
och enhetssfaren % + y? + 22 = 1. Gott rad: pa grund av kroppens form kan cylindriska
koordinater vara lampliga. (Svar: V' =~ 1.2055)



